

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗЛАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 22 АВГУСТА 1976 ГОДА • № 199 (16105) • Цена 2 коп.



20 августа

● В области зерновые и зернобобовые культуры скошены с 36.400 гектаров, в том числе раздельно — с 27.400 гектаров. Прибавка за два дня составила 2,9 процента. Самая большая площадь, убранная на спад, в Бакчарском районе — 5.500 гектаров. Выработка на валковую жатку в среднем по району составила 38 гектаров. Почти весь хлеб убирается раздельно в Томском и Коженинском районах. Самая низкая выработка на жатку ЖВН-6 — в Чаинском и Тегульдском районах (7 и 3 гектара).

● Половина кукурузы убрана в Чаинском, Парabelьском, Кривошеинском и Первомайском районах. Отстают коженниковцы, асиновцы и шегарцы (17—25 процентов). Выше всех выработка на силосуборочный комбайн в Первомайском районе — 674,5 тонны. В Томском районе она составляет 661 тонну. Теперь сравните эти цифры с выработкой комбайнов в Коженинском — 200, Асиновском — 350, Колпашевском — 253 тонны.

● Близок к завершению сев озимой ржи Колпашевский район. По области же план выполнен пока на 40 процентов. Медлят с севом в Зырянском, Молчановском, Чаинском и Шегарском районах. Прибавка за два дня по области составила 11 процентов.

● Крайне низки темпы вспашки зяби. Лишь в Чаинском районе вспахано 11 процентов площади. Не приступили к зяблевой пахоте асиновцы, парабельцы и колпашевцы.

● На корову по области заготовлено по 4,3 тонны сена и сенажа. Прирост за два дня составил 0,1 тонны. Вперед вышел Александровский район — 6,7 тонны. За ним следуют Каргасокский — 6,6, Колпашевский — 6,5, Парabelьский — 6, Молчановский — 5,5, Бакчарский — 5 тонн на корову. По-прежнему отстают Верхнекетский, Тегульдский и Чаинский районы.

● На условный агрегат АМ-04 лучшая выработка в Каргасокском районе — 325 тонн. Более трехсот тонн муки выработал каждый агрегат в Томском, Молчановском и Александровском районах. За два прошедших дня в области произведено 1.050 тонн муки. Самую низкую производительность в эти дни дали агрегаты АМ-04 Тегульдского района — по три тонны в сутки.

● Надой молока остался на том же уровне, что и два дня назад. Вактары превращают уровень прошлого года на 0,6 килограмма от коровы, зарницы — на 0,4 килограмма. Стабилизировались надой в Кривошеинском, Александровском, Молчановском, Первомайском и Шегарском районах. Низки они в Томском, Тегульдском, Чаинском, Асиновском и Верхнекетском районах.

## ЗАДАЧА ДНЯ: РАЗДЕЛЬНАЯ УБОРКА

Зырянцы используют на косовице полеглых хлебов гороховые жатки ЖБА с двумя ножами. Кривошеинцы убрали более половины кукурузы

### На полях — 89 жаток

Вчера на полях Зырянского района работало 89 жаток. Колхозники приняли решение — значительную часть зерновых убирать раздельно. В районе немало полеглых хлебов, особенно овса, который дает высокую урожайность. Механизаторы колхоза «Сибиряк» удачно приспособили для его скашивания жатки ЖБА, предназначенные для уборки гороха, с двумя ножами. Это исключает потери, неизбежные при прямом комбайнировании. В «Сибиряке» состоялся районный семинар руководителей колхозов и секретарей партийных организаций, которые познакомилась с новинкой и применяют ее сейчас с себя.

Соревнование машинистов жаток возглавляет механизаторы «Сибиряка» Терман Зайцев, Николай Журавлев и Федор Ульрих при норме 13 скашивают по 15—18 гектаров полеглых хлебов.

### Выигрыш во времени

В последние годы наше хозяйство взяло твердый курс на раздельную уборку хлебов. Во-первых, она выгодна тем, что косовица начинается значительно раньше, чем напрямую. Допущение в валках зерно вымачивается хорошо, влажность его невысокая, а потому легко обрабатывается на току, заметно повышается качество. Во-вторых, резко возрастает производительность, эффективней используется техника, выискивается транспорт на вывозку кукурузы, а в конечном итоге сокращаются сроки уборки. В наших сибирских условиях выигрыш во времени много значит.

Сейчас мы втроем уже недолго косим ячмень. Хлеба низкие, редкие, и мы применили новинку — валлим словесные валки. Приходится делать лишние холостые развозы. Но зато в два раза выигрываем во времени при подкорме.

Скашиваем в день по 20 и более гектаров ячменя, комбайнеры подбирают валки на 25—30 гектарах. По хозяйству планируем убирать раздельно хлеба на тысяче гектаров и только на 400 — ячмень комбайниванием.

Н. ЗАМЯТИН, В. КУРАШ, Г. БОНДАРЕВ, комбайнеры Шегарского откормосовхоза.

Утром 18 августа водителем автоколонны № 1976 Г. А. Афанасьеву мы вручили переходящий красный вымпел за высокие показатели в соревновании транспортников на уборке урожая по итогам первой декады месяца. Но к законной радости за успех у шофера приключилось чувство досады. Уже третий день он без дела. Да, как это ни странно, в горячую стартовую пору его вполне исправная машина простаивала. Третий день простаивали и другие машины автоколонны. Напрасно бригадир В. И. Рудников, начальник отряда В. М. Ростовцев обильно поругивали водителей автоколонны. Напрасно бригадир В. И. Рудников, начальник отряда В. М. Ростовцев обильно поругивали водителей автоколонны.

Что же случилось? До 18 августа отряд из 55 машин возил зеленую массу в Кривошеинском районе. Работал по-ударному: полторы-две нормы в день. С таким же настроением водители выехали в Коженинском районе. Поднялись чуть свет, в десять утра были на месте, в совхозе имени XXI съезда КПСС. Все машины пришли с нерощенными борозами, троем, чтобы сразу включиться в дело. Шоферы встретили, предоставили жилье, обеспечили питанием, а о работе словно забыли.

Мы побывали в Красном Яре, одним из совхозных отделений. Здесь размещалась бригада В. И. Рудникова, одна из лучших в автоколонне. Водители пошли на площадку, где в забвении стояли сильные и зерновые комбайны. Шоферы народ бывалый, сельскохозяйственники им знакомы. Крайний осмотр показал, что сильные комбайны неисправны. Как бросили их в прошлом году после уборки, так они и стояли, заросшие бурьяном. Приводные ремни и планги не сняты. Лопастные мотилы сломаны, у некоторых ножи барабана и транспортеры неисправны. Даже от пожневных остатков агрегаты не очищены.

Лишь спустя три дня после приезда шоферов у одного из комбайнов появи-

### Впереди — братья Кураши

Значительно перевыполнили нормы на раздельной уборке зерновых братья Леонид и Александр Кураши из колхоза «Первое мая» Первомайского района.

В районе до первого сентября намерены скосить на свал 3.800 гектаров зерновых. До какого хозяйства и комбайно-транспортного отряда доведены задания по пятнадцаткам.

Вчера у первопроходцев работало больше 20 жаток. Пять из них — в колхозе «Искра», где за день свалено в валки более 100 гектаров зерновых.

И. ЕГОРОВ.

### Полторы — две нормы

Такой производительности добиваются на раздельной уборке овса на семенных участках совхоза «Северный» Чаинского района механизаторы В. И. Лактионов, Т. С. Лытков и Р. Ф. Мартюшев.

За три дня они уложили в валки овес на 144 гектарах. Нынешнюю жатву эти механизаторы начали с косовицы многолетних трав-семеновиков, а молодой тракторист Н. Т. Соломонович укладывал в валки горох. На его счету 54 гектара.

В. ВАСИЛЬЕВ.

### Полнятся траншеи

Высоких результатов на закладке силоса добиваются комбикормовые бригады совхоза «Белостокский». Это хозяйство заготовило кормов больше других в районе. Хорошо трудятся механизаторы Пудоского отделения.

На их счету 25 тысяч тонн готового силоса. Пудоскам принадлежат и первый районный рекорд нынешней страды. В один из дней они уложили в траншею 645 тонн зеленой

массы. На подвозке здесь отличился тракторист В. Антухов, водители районного объединения «Сельхозтехника» Н. Яткин, А. Вейт и другие. В последние дни возросла выработка в Белостокском отделе.

Заканчивая у себя уборку кукурузы, механизаторы объединяются с соседями — совхозу «Волгодонский».

С. ЧЕРНОВСОВ, Кривошеинский район.

### СТРАДА АВТОТРАНСПОРТНИКОВ Не ждали...

Столько автомобилей в совхозе явно не ждали. Разместить людей оказалось негде. Выделили на всех небольшую комнату, выдали матрасы. Краеватей не было. Большинство водителей ночевали в кабинетах.

— Я не предполагал, что к нам придет столько людей, — говорил позднее директор совхоза Н. Р. Дорониин. Начальник районного управления сельского хозяйства Н. А. Пыстанов сообразил, что прибывают машины, а сколько — не сказал.

Позднее часть автомобилей направили в другие хозяйства. 20 осталось в «Дубровском». Но люди по-прежнему лишены нормальных бытовых условий, три дня спалили без дела.

— Мы привыкли дорожить каждым часом, каждой минутой, — говорит один из опытейших водителей, ветеран предприятия В. И. Гужва. — А тут терпим целые дни.

Лишь на четвертый день водители были распределены по отделениям совхоза, где им и создали необходимые условия.

Причины неоспоримства в «Дубровском» раскрыл секретарь парткома совхоза Л. К. Дежнев.

— У нас сейчас «сенная пора», сказал он. — Что это такое? Мы ознакомили механизаторов на несколько дней с работами, они заготавливают сено для личных хозяйств. Без этого тоже нельзя. Вот и получилось, что большинство сильных комбайнов не работало, ну и шоферам, соответственно, возить было нечего. Машины нам очень нужны, но... позднее.

Не берусь судить о целесообразности «сенной стра-

## К ЗИМЕ ГОТОВИТЬСЯ СЕГОДНЯ

Объединению «Томлеспром» предстоит осуществить очень большой комплекс мероприятий по подготовке к зиме лесозаготовительных и деревообрабатывающих предприятий. Но в ряде лесхозов эта работа ведется медленно. Вызывает тревогу обстановка в Аргатовском, Ергайском, Ингустском, Асиновском, Чаинском лесхозах, задерживается строительство дорог и сырьевая база Чернышевского лесопункта Ново-тудульдского лесхоза.

В публикации подробнее мы рассказываем, как готовятся к зиме инициаторы областного соревнования за достойную встречу Дня работника леса коллектив Парabelьского лесхоза и Томский ЛПК.

## У ИНИЦИАТОРОВ

Недавно коллектив Парabelьского лесхоза выступил с инициативой — выполнить 10-месячный план по всем основным показателям ко Дню работника леса. Одним из главных пунктов трудовой программы парабельцев является подготовка к зиме. Решено к 19 сентября завершить все основные ремонтные и строительные работы, закончить сооружение гаражей, подготовку зимних лесосек. Что уже сделано в августе? Полностью отведен и принят лесной фонд к рубке 1977 года. Как и в прошлые годы, в парабельском лесхозе широко развернуты строительные работы. Силами предприятия сооружаются и капитально ремонтируются дома, производственные и торговые объекты.

В поселке Нельмач сапо да двухквартирных дома, заканчивается оборудование послочной площадки для самолетов, достраивается свинарник подсобного хозяйства ора и многое другое. Большое внимание уделяют парабельцы прокладке и строительству дорог. Предстоит подготовить их около 300 километров. По перспективному плану развития предприятия Чувяковский комбинат составят объединяется с Нельмачским. Вывозка деса будет осуществляться на нижний

склад в Нельмаче. Следовательно, важное значение приобретает своевременный ввод в действие лесозаводской техники и оборудования протяженностью около 80 километров. Расширяется Нельмачевский нижний склад. Сейчас там делают дополнительные астады. Запланирована замена части оборудования. Так, на место бензоилам придут более легкие и удобные в работе электропилы. Облегчается труд раскрывщиков.

На вахтовых участках лесхоза продолжается подготовка техники и оборудования к зиме. К началу зимнего сезона намечено уложить в трасс лесозаводских дорог не менее 80 тысяч кубометров древесины. Сейчас на счету парабельцев 45 тысяч, ко Дню работника леса предстоит довести этот показатель до 68 тысяч кубометров.

Но не все дела у инициаторов идут гладко. Вызывает тревогу строительство гаражей в Березовке и Тарске. Эта важная работа пока не началась. Как и в прежние годы, парабельцы недоценивают преимущества ледяных порог. А ведь необходимо полным ходом вести отсыпку полотна, ремонтировать полосу техники и оборудование, готовить волдыри и подъездные пути к ним.

А. ТКАЧЕНКО, Парabelьский район.

## ТЕПЛО — В ДОМА

В начале августа на заседании парткома Томского ЛПК были рассмотрены вопросы подготовки предприятия к зиме. Среди них — ремонт и оборудование отопительных систем.

Ведущим главным инженером комбината составили подробный план подготовительных работ, где указаны конкретные сроки. Часть намеченного уже выполнена. В большинстве домов, подлежащих ремонту в районной котельной, проведены и отремонтированы системы отопления, заменена запорная арматура, установлены дополнительные радиаторы.

Хуже дела с ремонтом самого котельного оборудования. В помещении установлено три котла. Два из них, как заверил механик В. Б. Анохин, уже готовы к работе. Но проверка показала, что это не так. Восстановлена лишь металлическая часть, котлы же не обмурованы, оседающий кирпичом и к эксплуатации не готовы. Сроки пуска котлов сорваны. А к ремонту третьего котла не приступали вовсе.

Давно пора начать работы по ремонту котельной. В минувшую зиму она действовала на пределе. Планировался монтаж четвертого котла. Для его установки требуется дополнительная пристройка, но лишь теперь на комбинате вспомнили о четвертом кот-

К. ПЕТРОВАННЫЙ, Томский ЛПК.

## В КОПИЛКУ ПРЕДПРИЯТИЯ

В Асиновском лесхозе борются за достойную встречу Дня работника леса раздельные бригады. Тон задают коллектив, возглавляемый Н. Вороновым. С начала года эта бригада перевыполнила задание почти на две тысячи кубометров. За счет рациональной раскладки древесины полу-

чено 34,6 тысячи рублей дополнительной прибыли.

Бригады Н. Бякова и Г. Соломоновича положили в копилку предприятия более 58 тысяч рублей дополнительно. Соревнование в честь профессионального праздника лесорубов продолжается.

В. ПЕРЕПИЧКА, Верхнекетский район.

## Для выплавки алюминия

Агрегат, способный производить свыше шестистот тонн алюминия в год, разрабатывали Ленинградские ученые и специалисты. Мощный электролизер способен предельно обогатить алюминий, который выдерживают невиданно ранее силу тока в 260 тысяч ампер. Это позволяет значительно интенсифицировать процесс получения металла. Эксплуатация такого электролизера позволит сэкономить за год более семи миллионов рублей.

(Корр. ТАСС), Ленинград.

## ИНФОРМАЦИЯ ДНЯ

### ПРОЕКТ ДЛЯ ВАХТОВИКОВ

В десятой пятилетке намечается промышленная эксплуатация Каймысовской группы нефтяных месторождений в Васюганье. Она будет производиться вахтовым методом.

Сейчас в институте «Томскгражданпроект» ведется разработка проектных предложений по созданию пяти новых месторождений современного вахтового поселка, который предоставит эксплуатационникам-вахтовикам максимум удобства. Предполагается, что здесь в едином комплексе, где, чтобы в любом месте поселка можно было попасть, не выходя на открытый воздух, будет размещено все необходимое для жизни и отдыха вахтовой бригады. Единный вахтовый поселок включит в себя общежитие, помещения для всех вахтовиков, рассчитанное на 1.200 рабочих, банно-прачечную с плавальным бассейном, столовую, библиотеку, кинозал, спортивный зал и другие помещения. В дальнейшем планируется расширение населения вахтового поселка до 3.000 человек. С аэродромом (вахты будут доставляться из Стрежевого по воздуху) поселок свяжет бетонная дорога.

Разрабатывается три варианта поселка. Лучшим и будет предложен в основу рабочих чертежей.

Г. ИВАНОВ.

### ДОРОГА ОДЕВАЕТСЯ В БЕТОН

Коллектив стройуправления № 25 треста «Томсктрансстрой» в составе руководителей А. Ф. Молчанова ведет работы на дороге Каргала — Кривошеинское протяженностью в 80 километров. В прошлом году здесь было построено десять километров трассы с бетонным покрытием. Сейчас в валки и механизмы сосредоточены на участке с десятого по пятнадцатый километр. Он должен быть закончен к началу ноября. Коллектив участка весь этот год систематически перевыполнял планы выработки.

В перспективе — бетонная дорога до Колпашева.

Н. АЛЕКСАНДРОВ.

### КОНТЕЙНЕРЫ БЕРУТ СТАРТ

Вчера, несмотря на суботний день, на контейнерной площадке станции Томск-1 кипела напряженная работа. Продолжалась отгрузка продукции томских предприятий потребителям. Придаться контейнерам с медицинскими приборами, проводом различных марок отгружено в Новосибирск, Красноярск, Челябинск, Магнитогорск, предприятия Северного Кавказа эмальпроизводственного объединения «Сибкабель». Двадцать пять контейнеров с электродвигателями различных типов ушли с завода «Сибэлектротрактор». В числе адресатов томских моторостроителей — предприятия Киева, Иркутска, Одессы, Кишинева, а также заводы Братской Болгарии. В Москву, Новосибирск, Волгоград и другие города страны отправил свою продукцию заводской завод. А завод речной обзавелся в Томский речной порт свои обзавел к воде к нефтяникам Сургута.

В. ЛЕБЕДЕВА.

### НОВЫЙ ПРЕПАРАТ

В научно-исследовательском институте вакцин и сывороток получено авторское свидетельство на диагностический препарат, разработанный томскими микробиологами. Это диагностический, позволяющий врачам определять наличие у человека редкого заболевания головного и спинного мозга — так называемой болезни Такерби.

Новый препарат разработан кандидатами медицинских наук Л. Е. Подоплекиной, Г. Н. Углер и доктором медицинских наук Ю. В. Федосовым. Производство его начнется в этом году.

Ю. ВАСИЛЬЕВ.

## СЕДЬМАЯ НЕДЕЛЯ В КОСМОСЕ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛОТОМ, 20 августа. (ТАСС). Космонавты Борис Волынов и Виталий Жолотов продолжают выполнять программу научно-технических исследований и экспериментов на борту орбитальной научной станции «Салют-5».

Успешно продолжается начатый 7 августа второй эксперимент по выращиванию кристаллов в водном растворе алюмокалиевых квасцов. Выполнены очередные испытания электромеханической системы стабилизации станции.

В ходе последних дней космонавты проводили также контроль состояния бортовых систем станции и транспортного корабля «Союз-2».

По программе медицинских экспериментов экипаж выполнил очередной цикл исследований сердечно-сосудистой системы при имитации гравитационного воздействия с помощью вакуумной емкости. Исследована также система кровообращения обоих членов экипажа.

По докладом с борта станции и данным телеметрической информации, самочувствие товарищей Волынова и Жолотова хорошее. Бортовые системы функционируют нормально.

**НА СОСТОЯВШЕМСЯ** месяц тому назад пленуме областного комитета партии, в частности, критиковалось управление пищевой промышленности: эта отрасль развивается очень медленно, ее продукция не отличается высоким качеством, методы и стиль руководства не отвечают требованиям XXV съезда КПСС.

Столь серьезное замечание не было неожиданностью для руководителей управления, оно лишь подтверждало остроту положения, необходимость перестройки, продуктивную жизнь.

Это дало почувствовать и аппаратное совещание, на котором обсуждался не совсем обычный, как оказалось, вопрос — утверждение ленинского стиля в работе. В самом деле, приемы и методы руководства как система не так уж часто становятся темой разговора на подобных совещаниях в областных ведомствах, а между тем что может быть злободневней!

За годы девятой пятилетки в пищевой промышленности области не добились сколько-нибудь значительного прогресса в наращивании производства и улучшении качества продукции. А вот в легкой промышленности существенный рост — почти 33 процента. Выпуск отдельных видов продукции (безалкогольные напитки, кондитерские изделия) должен увеличиться в полтора раза. Для этого создается база: вводятся новые мощности, реконструируются старые предприятия, осваиваются новые технологические процессы.

Результаты обследования уже сказываются на выполнении плана: о чем с удовлетворением говорил на совещании начальник управления В. Т. Копылов. Предприятия отрасли справились с планом семи месяцев по всем технико-экономическим показателям. Достигнут рост по реализации продукции и производительности труда, получена сверхплановая прибыль.

И такой факт, характеризующий коллектив управления — как оперативный штаб отрасли. Для предприятий своевременно разработаны текущие планы и перспективный план на пятилетку, организационно-технические меры, гарантирующие устойчивую работу и развитие производства.

Но планы хороши, когда они объединяют усилия руководства и непосредственных исполнителей. В управлении пищевой промышленности не востребована полнота. Об этом саморитично говорил В. Т. Копылов. Возьмем качественные показатели. В них, как в

зеркале, отражается работа управленческого аппарата. Из 15 предприятий отрасли пять дали нынче продукции меньше, чем за это же время в прошлом году. Среди отстающих и самый крупный — Томский хлебокомбинат.

Мы очень поздно разобрались в причинах слабой работы этого предприятия. Оказалось, что организация труда во многих звеньях производства очень низкая, отсутствует должная подгото-

## ЗА ЛЕНИНСКИЙ СТИЛЬ РАБОТЫ КАКИМ ВИДИТ СЕБЯ ШТАБ

товка производства, в результате чего часты аварии технологического оборудования, нарушения технологии, иррациональное начало работы. Не удивительно, что Томский хлебокомбинат поставил много низкосортной и даже недоброкачественной продукции. В управлении это видит, осознает. Так в чем же дело?

Мы фиксируем, а не предупреждаем брак. Не хватает оперативности, эффективного влияния, как качественные показатели. Выход видится в комплексной системе управления качеством. На пищевых предприятиях готовятся к этому. «Надо смелее вводить эту систему», — призвал начальник управления В. Т. Копылов.

Начальник центральной контрольно-производственной лаборатории В. Г. Карташова уточняет: «Плохо укомплектован аппарат управления. Не хватает человека, который бы занимался внедрением этой системы».

Она говорит о своих бедах. Из-за того, что затянута ремонт помещения, лаборатория не в полном объеме выполняет текущую работу. А ведь именно здесь создается основа качества, здесь проходит начальную стадию освоения новой продукции.

Детальность управленческого аппарата специфика, тем более областного ведомства, объединяющего десятки предприятий. И прав заместитель начальника управления Н. Е. Чапайкин, сказавший о том, что стиль работы должен определяться оперативной связью их служб и отделов с

предприятиями. Знать обстановку на местах и своевременно влиять на нее — главная мысль и других выступлений.

В начале года на предприятиях управления был допущен опережающий рост заработной платы по сравнению с производством. Плановый отдел, проанализировав причины, помог поправить положение, и во втором квартале подобного «перекоса» уже не было.

Это единственный пример оперативного вмешательства, хотя на предприятиях в районах нет экономической службы, все работы возложены на бухгалтеров и много недостатков в нормировании, организации труда и заработной платы.

В управлении много делается анализом. Это действенный инструмент руководства, если пользоваться им. Однако эти анализы не комментируются, не содержат рекомендаций, а поэтому не побуждают к конкретным действиям. Такое замечание высказано Н. Е. Чапайкиным. То есть руководители управления нуждаются в «цифровом инструменте». Но, пожалуй, еще большая нужда в нем на предприятиях, не имеющих плановиков и экономистов.

О том, насколько целеустремленными и компетентными должно быть руководство со стороны управления, можно судить и по другим данным. Они тоже привелись на совещании.

Из 17 директоров предприятий шесть имеют среднее техническое образование, остальные — практики. Чуть лучше положение с техникумами, их главными инженерами: один с высшим специальным образованием.

Подбор и воспитание кадров — одно из основных требований ленинского стиля работы. На совещании особенно остро обсуждался этот вопрос. Пищевые предприятия пересматривают на современном технологическом и техническом уровне не сравнить с тем, что был лет десять назад. Возросли требования к качеству продукции. Прогресс был бы более ощутимым, если бы не отставала подготовка кадров.

Хочется верить, что большинство из этих замечаний старшего инженера по кадрам В. Ф. Герасенко, инструктора обкома партии А. И. Чепина, передастся всему коллективу управления. Пусть качество работы перестроится, совершенствования управления. Работники аппарата смогут больше отдавать времени перспективным вопросам, когда на местах будут хорошие кадры.

В управлении не хватает специалистов, а те, что прибывают по направлению министерства, не всегда задерживаются. Постоянный надзор в профтехучилище. Управление от себя мало делает для повышения престижа рабочих профессий, не пропагандирует их в школах. Много на предприятиях молодежи, которая не учится. И это удручает руководителей. Жизнь одним днем, они обречены себя на такую жизнь и в дальнейшем.

Очень много проблем стоит перед управлением. С чего начинать? На совещании каждый думал об этом. Психологически работники управления, сказал главный инженер А. А. Косин, — нужно повернуть к производству. На предприятиях должны знать, что у нас работают компетентные специалисты, и они отвечают за производство.

Об этом же, только более конкретно, сказал, зачитывая план мероприятий, начальник управления В. Т. Копылов:

«После пленума областного комитета партии нам кое-что уже сделано. На этом совещании примем развернутый план, оформим приказом. Подобные совещания надо проводить на всех крупных предприятиях, а на остальных — семинары. По работе с кадрами будет задание коллегам, сделаем это немедленно. Аппаратное совещание — каждый понедельник. Отдель от обычной формы, будем заслушивать отчеты руководителей отделов. Следующие отчеты отчета о проделанной работе в командировку. Поддерживать предложение о планировании работы в отделах. Это должно стать правилом: каждый специалист планирует свои дела на квартал, месяц, день. Наконец, организуем экономическую и техническую учебу, расширим тематику, пригласим авторитетных специалистов».

«Вот так по-деловому должно это совещание. Оно, конечно же, оставит след, послужит стимулом для неосужденных дел и новых начинаний».

Ю. ГРИШАЕВ.

рядом газопровода. Он так будет лишен связи, отключен от строительства объектов культуры областного назначения. Спрашивается, зачем повторять те же самые ошибки? Не превращается ли это в почерк работы Миннефтегастроя?

Нефтепровод относится к объектам областного энергетического хозяйства. Экономика электроэнергетики играет для нас исключительную важную роль. Но отсутствие на нефтепроводе средств для очистки внутренней поверхности трубы (это также из перечня недоделок) не позволяет содержать ее в необходимых параметрах, в результате пасмурности снижается, чем толкает качество поставленной продукции. К концу текущего года напряжение и частотам не всегда удовлетворительное. Превышение напряжения в ЛЭП приводит к тому, что вольтостойкость один или два двигателя мощности 100 киловатт, 100 киловатт, как говорится, излишни. Думаю, что специалисты, которые проводят громадную работу по обеспечению наших северных станций электроэнергией, решат в свое ближайшее время и эту проблему.

В ряде районных центров по титулу нашего управления строятся объекты соцкультбыта. В селе Молчанове, например, — больница на 60 коек, школа на 220 мест, детский сад на 140 мест. Здесь живут 65 семей нефтепроводчиков. Как видно, в основном строительство ведется для населения районного центра. Но непонятную позицию занимает Молчановский райисполком. Ясно, что его заинтересованность должна быть проявлена и в проектировании, и в помощи строителям. Пока же это «участие» ограничивается появлением в одном и тех же вопросах: «Когда будет детский сад?» или «Когда будет школа?».

В основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976 — 1990 годы говорится о необходимости повысить эффективность работы транспорта. Это прямо касается и нас, нефтепроводчиков. Пока что возможности исчерпаны далеко не полностью.

А. ПОМОРОВ, начальник управления магистральных нефтепроводов Центральной Сибири.

## ФОТО-НОВОСТИ ПРИГЛАШАЕТ «АВТОСЕРВИС»

Станция технического обслуживания по Иркутскому тракту в г. Томске начала техническое обслуживание автомобилей «Жигули». Сюда можно обратиться в период гарантийного срока и после него. Кроме того, проводится диагностика, регулировочные работы по системе питания, установка зажигания, проверка развала и схождения колес, жестяно-кузовные работы и покраска. Организована предварительная запись на техническое обслуживание и ремонт.

НА СНИМКЕ: мастер В. А. Мачин ведет прием на техническое обслуживание.



Мастер В. А. Мачин ведет прием на техническое обслуживание.

## СКОРО ПОДПИСКА

С 1 сентября открывается подписка на газеты и журналы. А пока идет большая подготовительная работа. Городское агентство «Союзпечать» принимает заявки от предприятий, учреждений, библиотек на подписку для коллективного и служебного пользования. С общественными расходами, а их насчитывается более двух тысяч, проводится инструктаж. Работники городского агентства «Союзпечать» готовят подписочную документацию.

НА СНИМКЕ (слева направо): инструктор по подписке М. Н. Григорьева, Л. Т. Студеникина, В. П. Копылов, О. М. Мошина готовятся к инструктажу общественных распространителей.



## ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ

Сегодня большим заключительным концертом заканчивают гастроли в Томске коллектив Новосибирского театра музыкальной комедии. Двадцать пять спектаклей из советского репертуара и произведений западноевропейской классики показали гости томикам.

НА СНИМКЕ: сцена из оперетты И. Кальман «Сильва». Сильва — артистка И. Рейтерович, Эдвин — артист Ю. Цыганков.



Фото В. Казанцева.

## ГОРОДСЕЛУ

Коллективу НИИ автоматизации и электромеханики при ТИАСУРе было поручено изготовить своими силами в подшефном совхозе «Победа» Томского района 780 тонн зеленой массы. Учитывая отпускной период, это задание приходилось выполнять относительно небольшому числу людей.

Особых мер по агитации предприятия не пришлось. Люди ехали в совхоз с сознанием своей ответственности за честь коллектива, с пониманием того, что помощь селу действительно необходима. Учитывая отсутствие опыта у большей части сотрудников на таких работах, а также сложные погодные условия, планировалось выполнять задание за 30 дней. Каждому отделу доводился план в тоннах.

Дух соревнования, высокая личная ответственность, активная помощь четкого организованного труда, транспортную, размещенную и питание людей. Рабочий день, по единогласному решению коллектива, длился с 7 утра до 11 вечера. В каждой бригаде раскрасили в 8 часов грузевые травяные машины уже отправлялись на сенокос. На первое место был выдвинут моральный стимул: доброе слово о личном вкладе в конечный результат коллектива. Каждые пять дней проводились итоги. Эcran гласности видел не только в совхозе, но и в институте.

Первая группа выехала на село 30 июля. Через 25

## ПРОВЕРКА НА МОБИЛЬНОСТЬ

Директор совхоза А. С. Андреев оперативно решил все вопросы. Хорошо было организовано снабжение продуктами. Диспетчер совхоза В. И. Каширо организовал бесперебойную подачу машин «Сельхозтехника».

Теперь у нас накоплен опыт организации подобных кампаний. Приятно отметить, что за месяц работы вдали от института не было случаев нарушения дисциплины или правил техники безопасности.

В заключение хотелось бы высказать ряд предложений. Для координации работы многочисленных организаций направленных на помощь совхозам (только в «Победе» трудилось около 30 различных коллективов), желательно создать при райкомах КПСС или райисполкомах штабы — по призыву заводских инженеров, студентов технических строительных отделов.

Следует продумать и такой вопрос, как снабжение газетными и периодическими изданиями трудящихся города, работающих на полях.

Каждый коллектив должен заботиться о том, какие работы он будет производить летом. Это позволит тщательно подготовиться и выполнить их более эффективно.

В. КИСЕЛЕВ, заведующий техническим отделом НИИ автоматизации и электромеханики.

## ДОВЕРИЕ К ШКОЛЬНОЙ ОЦЕНКЕ

Первенство в социалистическом соревновании на подшиниковом заводе удерживает коллектив цеха железнодорожных подшиников. В августе он опять получил звание передового. В общий успех большой вклад внесли рабочие участка ролков во главе с мастером В. А. Меженской.

В цехе железнодорожных подшиников все как один, трезво и логично, комплексным планом, которые составили основу социалистических обязательств. Особое внимание в планах обращено на качество продукции. Например, возврат ролков на завод сократился в два раза и будет сведен к минимуму. Этому поможет осуществление замысла новатора В. М. Чеботаренко по устройству специального конвейера для перемещения деталей.

Т. ФЕДОРОВ.

## Новинка для нефтяников

При прокладке нефтяных и газовых скважин в недрах иногда встречаются зоны, где возможен обвал породы. Такие места обычно выявляют через трубы цементующими растворами. Но при этом бывает, что затвердевшая смесь «прихватывает» часть труб, извлечь которые на поверхность становится почти невозможно. И тогда приходится бурить рядом другую скважину — тратится на это немало средств, времени и материалов.

Сотрудники Всесоюзного научно-исследовательского института разработки и эксплуатации нефтеприспособленных труб (он находится в Куйбышев) для заделки «зон обожжения» разработали новые легкосплавные трубы. В отличие от обычных алюминиевых они не имеют стальных соединений. Если такие трубы и застрянут в скважине, беда не случится. Их можно легко разбурить, как обычную породу.

Производство новинки освоено на Куйбышевском металлургическом заводе имени В. И. Ленина.

А. САШИН, корр. ТАСС, Куйбышев.

## КАЧЕСТВО — ЗЕРКАЛО РАБОТЫ ВОКРУГ «ЧЕРНОГО ЗОЛОТА»

Как и на многих предприятиях, у нас не изжит параллелизм в работе инженерно-технических работников. Решили изучать современные теории организации и управления производством.

Ряд предложений касался надежности работы оборудования, а это в конце концов привело к внедрению системы бездефектного труда. Система действует уже с начала первого года пятилетия.

Все это и явилось базой для перестройки плановой, учебной и отчетной работы, стало хорошей почвой для новых форм социалистического соревнования: за культуру производства, за гарантийный ремонт. Сделаю сегодня лучше, чем вчера, — вот девиз передовиков.

Заведены лицевые счета заданий и улучшения качества выполняемых работ. Мы получаем результаты в цифрах и темпах. Резко сократились потери нефти. 97 процентов «черного золота» сдается только высшей категории. Больше внимания уделяется самодельной нефти. Томские промышленники достигли в текущем году отличных результатов — почти вся нефть сдается по первой группе.

Одним показателем работы на нефтепроводе является экономичность. Себестоимость перекачки по нему — самая низкая в стране. Ежегодная прибыль составляет более 130 тысяч рублей.

По сравнению с прошлым годом нынче за семь месяцев перекачано нефти больше на 22,1 процента, грузооборот возрос на 19,8, по сравнению с прошлым годом — на 22,2 процента. Себестоимость снижена на 15,5 процента, производи-

тельность труда в трубопроводном транспорте возросла на 13,2 процента и значительно опережает рост заработной платы.

С апреля 1974 года нефтепровод работает без аварий. К концу текущего года планируют на всех станциях насосы будут заменены на новые, более мощные, с высокими прочностными характеристиками, что повысит надежность магистралей.

Вместе с тем и резервы, и промахи. Не с должной отдачей, например, работают транспортные подразделения. Не удовлетворит нас рост производительности труда в ремонтных подразделениях и ремонтно-строительном управлении. Недостаточно еще используются возможности хозяйственного расчета.

Видны крупные планы сейчас проблемы, значительно влияющие на эффективность и качество, которые надо решать со смежными организациями, энергетиками, строителями. Вот несколько примеров. Строители и монтажники в настоящее время почти не занимаются обустройством нефтепровода. Они оставляют массу недоделок, которые записаны в акте государственной комиссии.

У нефтепроводчиков сложилась крайне тяжелая жилищная обстановка. Она ухудшается, ее ухудшает бойлер. В северных районах тепло подается от временных котельных, отсутствует постоянная технологическая связь. А ведь качество работ заключается не только, удаем, не хватает изолонных труб — надо завершить магистраль в комплексе. Ничего подобного не произошло. Миннефтегастроя снимает с нефтепровода строительные организации и поручает им другие объекты. Такая же история может повториться на прокладываемых

## На северной ЛЭП

ЛЭП-110 Сайга — Белый Яр — это пятдесять семь километров таги и болот. На этой энергострессе, призванной дать электричество развивающимся лесным районам, трудится коллектив мехлонны № 74 треста «Забсибэнерго».

Здесь установлены почти все опоры, и энергетики под руководством начальника участка № 3 В. В.

Забугина и бригадира А. П. Барановского ведут монтаж провода. На подстанции Сайга завершено строительство открытого распределительного устройства и фундаментов под закрытое устройство. На днях сюда приедет монтажники из Тюм-Усинского монтажного участка.

М. МИХАЙЛОВ, Куйбышев.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ «ПОЧЕМУ НИЗКИ НАДОИ?»

Эта статья, опубликованная в № 155 «Красного знамени», обусловлена на собраниях коллективов ферм и заседаниях партийного комитета совхоза «Победа». Факты подтвердились.

Для повышения надоев молока во всех отделениях совхоза организована подкормка молочного стада, устранены технические неисправности доильных установок в Спасо-Лыском и

Халдеевском отделениях, ведется постоянный контроль за ночной частью скота.

Итоги соревнования животноводов подводят еженедельно. Рабочий комитет совхоза рассматривает вопросы улучшения бытовых условий животноводов. Организованы квартиры для доярки и скотников Мерзяковой, Фертниковой, Савельевой, Паньковой, Аблосовой. Ведется ремонт в остальных квартирах животноводов.

А. АНДРОСОВ, директор совхоза «Победа»; В. РОМАНЕНКО, заместитель секретаря парторганизации.

### «ДЕВЧОНОК НЕ БЕРЕМ!»

В какой день и какой перхорый человек впервые сформулировал эту мысль — неизвестно. Но следствием стал довольно продолжительный период, когда в студенческие отряды девушки могли попасть только при наличии строительной специальности или в роли повара. Оправдание неравенства звучало сочувственно: «Работа на целине тяжела для слабого пола», но подтекст был куда менее благороден: «Разве с девочками зароботаешь?». Желание более подробно познакомиться с историей квинтэссенции могут обратиться к спектаклю Томского драмтеатра «Моя любовь на третьем курсе».

Так вот, родословная «Синильги» восходит к 1963 году, к первым томским отрядам, к первому же отряду — нелицому из девушек. Таким образом они установили свою независимость. Когда в начале нынешнего года летя отряд студентки культуры и техники и вычислительной техники ТПИ собралась под расписанием вылетов самолетов в Томском аэропорту, на их звонкие песни оборачивались многие. Но одна девушка — студентка кинулась, как и родным: «Вы «Синильга»? Значит, живет наш отряд? Куда

идете? В Верхнекетский? Мы же с него начинали... Времени до отлета немного, а вопросов и у студентов. В этом году отряд решил тщательно восстановить свою историю. — Как появилось наше название? — спрашивают студенты. — У нас были форменные голубые рубашки. Вот и ре-

### «И Д У НА ПОТОЛОК»

Хотя в «Синильге» много «старичков», приорахиваются к работе пришлось как в первый раз. Прошлым летом штукатурили по наменной кладке готовым ра-

рались, чтобы было в них «старичков» и новичков по-ровну. Но после нескольких вызванных производственной необходимостью перестановок у Наташи Тонких оказалась все молодежь. Отставали. Придет на объект мастер Тамара Ширабакина: Смотрите, девочки, здесь у вас буторок на сте-

### РАДОСТЬ НА ВСЕХ ОДНА

Чтобы попасть в «Синильгу», надо пройти аттестацию, поработать на субботниках, проявить талант в подгруппе программы агитбригады. А на предстоящем собрании боен еще мо-

ло общую агитбригаду. Да и у факультетов много обиде, даже слово «агитбригады» в названии. Отряд имени Вицмана — тоже с традициями. И трудятся ребята неплохо, и с песнями иной раз с работы идут. Вечером у костра — озерной розыгрыш, импровизированный спектакль с танцами, частушками.

Все, что она делает, отличается особой целеустремленностью, энергией, целеустремленностью поставленной задачи. Ей верят, ее любят. Самым ярким впечатлением об этом деле у «Синильги» будут отблески огня у подножья Флангова, при свете которого отряд полился Стокгольмский призыв и приветствие, посланное Луису Корваллану к его 60-летию.

ЦЕЛИНА-76

## ПОХВАЛЬНОЕ СЛОВО „СИНИЛЬГЕ“

шили найти слово, чтобы оно было и сибирским, и синим. О нас даже стихи писали: «Ой не надо, девочки, не надо, не кружите глупой головы васильковым именем отряда, курткой васильковой синевы».

— Граждане пассажиры... — прервана беседа.

— Приходите в сентябре на факультет-е-е!

В первый же год девичьи отряды доказали, что в некоторых отношениях они — будущее томской целины. Их работа, их внутриотрядная жизнь сопоставляются с той же целеустремленностью, той же энтузиазмом, какому может позавидовать любой парень — ветеран ССО. При этом, стучащие молотком, залипающие с ног до головы в раствор, они мужают на целине по-своему, по-девичьи.

створом. А тут домики-двухквартирники. — Сначала, конечно, не ладилось. Но духом не падали. В домиках этих зиме уже жили люди. Сейчас они переселились на веранды. Все понимали, что работать надо как можно быстрее. На первых порах командир Тамара Мошкина, проходила по объектам, не только помогала делом и советом, следила за качеством, но и беседовала с жителями.

— Не беспокойтесь, все будет сделано, как надо. Дайте девушкам возможность войти в ритм. Они же нервничают, когда у них ступ за спиной... Теперь все эти волнения позади. Степанович очень довольна работой студенток. Отличную оценку ей дает и начальник Полудневской ПМК А. Н. Иванов. Формируя бригады, ста-

не и dranku самую толстую прибили. А здесь наоборот. Вся бригада по пятам идет. А Наташа просит: — Точмоча, а где у нас хорошо? Покази хоть кусочек такой, где бы вы было, как надо. Очень близко принимали к сердцу ошибки. Но в работе иногда помогает даже то, что мешает, — сознание собственной неопытности. Бригада училась очень быстро. Прошла неделя-другая, и в день ударного труда, все средства от которого будут перечислены в фонд Дворца пионеров, строящегося в Ханое, победителями в соревновании вышли бригады Гали Мясоевой и... Наташи Тонких. Вот был праздник!

А сегодня все девчонки вполне профессионально «быто дранку», отличают «сокол» от кельмы, «идут на потолок».

жет быть отчислен из отряда, как лентяй или просто пассивный. Правда, подобно случаю ветераны не припомнят. Не снижают требований девушки и в Вите Архипову, подростку, который работал с ними и в прошлом году. Сейчас Витя — учащийся ИГТУ. В отряд пришел проситься еще зимой. «И», — говорит, — теперь совсем сознательный». «Ладно, — ответили девушки. — Мы тебя возьмем. Как подростка. Но имей в виду, будешь лениться, отчислим как равноправного члена отряда».

Кроме «Синильги», в Степановке работают отряд имени Сергея Вицмана (факультет автоматики и электромеханики) и «Кристалл» (химико-технологический факультет). С первым девчешек связывает давняя дружба — в прошлом году работали рядом, весной созда-

Для отрядов-соседей устроили конкурс на настоящее мужичу. Победителем стал парень из «Кристалла». Жюри было строгое, но еще и обладало женской чуткостью. Отряд химиков хуже подготовлен к целине, в нем много новичков. Объект их в стороне — строят узкоколейную железную дорогу, причем не все ладится. Живут тоже вдаль от остальных отрядов. Короче, настроение было у парней довольно подавленное. Вот и стали девушки оказывать им особое внимание, поддержку.

Тут самое время сказать о комсомаре отряда Ирине Богдановой. Костры, лекции, концерты, контакты — все это лежит на ее плечах. Но комсомар — не масовик-затейник. Организовывать — не значит все делать самому. Ирина наравне со всеми работает на объектах. Только

### ВМЕСТО ЗАКЛЮЧЕНИЯ

Три отряда рядом, О «Синильге» и отряде имени С. Вицмана можно было бы говорить как о едином коллективе. Все общественные дела вместе. Кухня одна. Ну, а работа — так во всех отрядах делится по объектам. Правда, есть еще одна деталь. Расчет тоже будет «врозь». Не поимите этот упрек как призыв немедленно объединить отряды, создать межфакультетскую коммуны. Просто хотелось бы заметить, что если бы оплывались не только физические усилия, но энтузиазм, наполненность внутриотрядной жизни, верность идею, то отрядам парней было бы не уняться за девчонками.

Пока же девчонки заканчивают свой тридцатипятидневный лагерь. За лето каждая полностью отдала дом — вот такой результат.

М. РАДОВА.

С. Степанович, Верхнекетского района.

## Новости культуры

### Колхозный дворец

Первые концерты и киносеансы состоялись в новом Доме культуры, подымавшемся в центре села Березовка Первомайского района. Это просторное кирпичное здание выстроил на своей центральной усадьбе хозяйственным способом колхоз «Искра».

В новом Доме культуры — уютный зрительный зал на 300 мест, библиотека с читальным залом, комнаты для кружковой работы, киноаппаратная и другие служебные помещения.

О. ПЕТРОВ.

### Гастроли — три месяца

После трехмесячных гастролей по городам Урала домой возвратился коллектив Томского театра музыкальной комедии. Театр побывал в Челябинске, Златоусте, Уфе, с его искусством познакомилась любительница оперетты в Стерлитамаке и ряде других населенных пунктов. За три месяца коллектив показал 124 спектакля и концерта, на которых побывало более 70 000 зрителей.

Во время гастрольного тура показав премьеру — оперетту современного итальянского композитора Доменико Малдуньо «Тысяча и одна ночь».

И. ТИМОФЕЕВ.

### Арена плывет на север

Самодельный народный цирк, с успехом работающий несколько лет при Доме культуры Томского электромеханического завода, хорошо известен не только в областном центре, но и в районах. На днях этот коллектив во главе со своим руководителем В. Мясинским отправился в новую гастрольную поездку по северным районам. На теплоходе «Севик» плавающая арена проедет по многим населенным пунктам — от Колпашева до Стрежевого.

Г. ГОРИН.

### Артисты в лесосеках

После концерта в Белом Яре по вахтовым поселкам Верхнекетского района отправлялся концертная бригада Томской филармонии. В ее составе четыре человека: балетист В. Кудрин, бас, заслуженный артист Тувиной АССР В. Неханенко, танцовщик М. Кузнецов и композитор Г. Ивашкин. Они выступят в лесу на вахтах «Алинка», «Треш», «Зубрековская» и других. В программе их концертов — произведения советских авторов.

После окончания гастрольной группы побывает в вахтовых поселках Каргасокского района, а также в молчановских и карголанских поселках.

О. ВАСИЛЬЕВ.

### Песни над лунами

Больше двадцати концертов для механизированных отрядов, занятых на заготовке коров для общественного животноводства, дали в Каргасокском районе члены агитбригады политехнического института, которой руководит Ю. Сарав. На теплоходе «Культурный» областного управления культуры самодельные артисты приставали прямо к заливным лугам, на которых идет зеленая жатва.

Труженикам северных лесов очень понравились выступления студенческого театра миниатюр, инструментального ансамбля, певцов, танцоров, чтецов.

Сейчас студенческая агитбригада возвратилась в Томск, а на смену ей на луга Каргасокского района выехала на теплоходе «Фестивальный» агитбригада преподавателей и учащихся Томского педагогического училища, которой руководит преподаватель О. Янович.

Г. ОЛЫНЬ.

## ПОТЕРЯМ — ЗАСЛОН Дефицит или бесхозяйственность?

Заказываем восемь машин бетона. Привозят три. Люди простаивают. Дело не движется. — Почему! — Так это ж всем известно — цемента не хватает. (Из разговора в прорабской).

В канун праздника строительства, когда все подразделения Томского территориального управления строительства рапортовали об успехах и неудачах, речь шла в основном о процентах выполнения объема капитальных вложений, о вводе объектов и производительности труда. О себестоимости упорно умалчивалось. А между прочим одиннадцать из семнадцати подразделений допустили удорожание.

Один из руководителей строительной организации областного масштаба в западе вспыхнул: — Насколько я понимаю, себестоимость в настоящее время — не показатель. Объем, номенклатура и качество — вот три кита...

Бесспорно, перечислены три важнейшие задачи, без решения которых невозможна нормальная работа любого строительного подразделения. Но если партийный съезд называет главной проблемой строительства качество, это совсем не означает, что на время можно оставить в тени что-либо излагаемых экономических. Только комплексное решение всех производственных проблем может привести к успеху.

В первом полугодии подразделения управления строительства добились резкого роста производительности труда. При годовом плане 8,3 процента рост за шесть месяцев составил 14,4 процента. Это позволило управлению увеличить объем выполненных подрядных работ по сравнению с шестью месяцами предыдущего года на 14 процентов.

Однако с программой вклада в действие общей (полезной) площади управления справились всего на 79 процентов.

Не решена задача и по снижению себестоимости. На четыре процента фактический показатель превысил плановое задание. Главная причина — в перерасходе строительных материалов.

Одна из постоянных проблем на стройках — цемент. Но, что характерно, именно этот материал больше всего и перерасходуется.

Самый крупный потребитель цемента — промышленность строительства. В среднем на один кубометр бетона требуется 200 кг цемента — 1,3 процента. На предприятиях строительной индустрии Томска он значительно выше. Демонстративный комбинат списыва-

## СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

### Заседание Политбюро ЦК БКП

СОФИЯ, 20 августа. (ТАСС). На заседании Политбюро ЦК БКП Первого секретаря ЦК БКП, председателя Государственного совета НРБ Тодора Живкова информировал о встрече и беседах с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым, которые он имел во время своего недавнего визита в Советский Союз. Политбюро ЦК БКП дало высокую оценку беседам и их итогам. Оно охарактеризовало встречу Т. Живкова и Л. И. Брежнева как новый существенный вклад в дальнейшее углубление и расширение братской дружбы и всестороннего сотрудничества между БКП и КПСС, НРБ и СССР, между болгарским и советским народами.

### Успешно развивается торгово-экономические связи между Советским Союзом и ФРГ. По объему товарооборота эта страна занимает первое место среди капиталистических стран — торговых партнеров СССР.

НА СНИМКЕ: в Гамбургском порту идет погрузка автотранспорта, отправляемого в Советский Союз.

Фотохроника ТАСС.

### В честь всенародного праздника

ВУДАПЕШТ, 20 августа. (Корр. ТАСС). Широко и торжественно отмечается сегодня венгерский народный праздник по всей стране. Праздник конституции трудящиеся страны встречают новыми успехами в социалистическом соревновании за досрочное выполнение заданий первого года пятилетия.

### ОКОНЧАНИЕ СЪЕЗДА РЕСПУБЛИКАНЦЕВ США

КАНЗАС-СИТИ, 20 августа. (ТАСС). Завтра законится съезд республиканской партии США. Съезд утвердил избирательную программу партии на предстоящих выборах президента и выдвинул кандидатами на пост президента нынешнего президента Джеральда Форда и сенатора от штата Канзас Роберта Доула. В заключение съезда выступил президент США Дж. Форд. Он отметил, что «миллионы американцев делают надежду на мир», и заявил, что его администрация стремится оправдать эту надежду. Мы, пообещав ей, будем строить более безопасный и разумный мир путем переговоров и заключения надежных соглашений в области вооружений, которые уменьшают опасность конфликта и ослабляют ужас термоядерной войны.

Сегодняшний день для венгерского народа — радостный праздник труда, дружбы, международной солидарности.

В. СЕМЕНОВ.

### РЕШЕНИЕ ФОРУМА В КОЛОМБО

КОЛОМБО, 20 августа. (ТАСС). Завершила работу V конференция глав государств и правительств неприсоединившихся стран. На ней присутствовали представители 86 стран — участников движения неприсоединения.

В политической декларации участники форума в Коломбо приветствуют прогресс, достигнутый в ослаблении международной напряженности. Выявленная обстановка в мире, говорится в этом основном документе, характеризуется усилением борьбы народов за мир и прогресс.

### СОХРАНЯЕТСЯ НАПРЯЖЕННОСТЬ

БЕЙРУТ, 20 августа. (ТАСС). За минувшие сутки в Ливане не произошло сколько-нибудь существенных перемен. Боевые действия по всей стране между национально-патристическими силами Ливана и палестинским движением сопротивления, с одной стороны, и правохристианскими отрядами — с другой — носят позиционный характер и не дают сколько-нибудь заметного преимущества. Воюющие стороны используют, в основном, тяжелую артиллерию и минометы.

Делегаты конференции одобрили решения общеевропейского Совещания по безопасности и сотрудничеству и выразили надежду, что разрядка международной напряженности распространится и на другие районы мира.

Мир и безопасность во всем мире, подчеркивается в декларации, могут быть обеспечены только путем всеобщего и полного разоружения, и в частности ядерного разоружения. У конференции неприсоединившихся стран подтверждается необходимость принятия эффективных мер для содействия всемирной конференции по разоружению.

Участники встречи в Коломбо с новой силой подтвердили, что одним из главных аспектов деятельности движения неприсоединения была и остается борьба против империализма и неокон-

го в своих интересах, чуждых народам развивающихся стран.

В выступлениях участников конференции прозвучал ответ на вопрос о том, кто является подлинным другом неприсоединившихся развивающихся стран, сторонником успешного решения основных проблем, стоящих перед ними. Выступая в заключительный день работы конференции, премьер-министр Гвинеяской Республики Лансана Беауго подчеркнул, что движение неприсоединения — это не нейтральная сила, стоящая между социалистическими и империалистическими странами.

Неприсоединившиеся страны четко представляют себе, что их враги — это империализм, колониализм и неоконформизм, создающие постоянные препятствия достижению суверенитета народами молодых освободившихся государств. Социалистические государства неоднократно демонстрировали свою поддержку национально-освободительного движения, подчеркнул он. Африканские народы призывают Советскому Союзу и Кубе за помощь в освобождении Анголы, в борьбе народов Африки против империализма. Именно эта поддержка, сказал Лансана Беауго, помогает народам наших стран преодолеть тяжкие последствия колониального гнета и вырваться из тисков неоконформистской эксплуатации.

Ю. АЛЕКСАНДРОВ.

# ... О ДОБРЫХ ЛЮДЯХ И О ДОБРЕ



Валдим Макшеев

Имя томского прозаика Валдима Макшеева стало известно всесоюзному читателю в 1970 году: журнал «Октябрь» опубликовал два его рассказа. А три года спустя в издательстве «Советский писатель» вышла первая книга писателя. Последний парень. Правда жизни без прикра, свежести и основательности в разработке нехитрых сюжетов, характерные для творчества В. Макшеева, определили ту доброту и теплоту, с которой тоненькая книжка, собравшая под своей обложкой девять рассказов, была принята и читателями, и критикой.

И вот — новая встреча, новый сборник! Вторая книга — всегда серьезное испытание для ее автора. Если первая — только, как говорится, начало отсчета, то вторая — уже вежа в пути, позволяющая четко определить и направление творчества, и точнее судить о самом творчестве, о мере таланта, если хотите. Вежа, зримо показывающая, движется ли писатель вперед.

Если приложить это рассуждение к новой книге Валдима Макшеева, то «Чужие люди» — не отступление и не топтание на месте, а безусловный шаг вперед. Вер-

## КНИГИ ТОМИЧЕЙ

жид писатель. Неизгладимый след оставил ими в его душе: «Теперь, много лет спустя, я часто пишу о прошедшей войне и, рассказывая о сегодняшних днях, все равно переживаю мостик к тому прошлому. Отголоски, порой незримые, оно присутствует в каждом моем рассказе, так же, как больно живет во мне само».

На злободневном вечере опустите руку в темные вагонские воды, и вы почувствуете, как много тепла вобрала она в себя за минувший день... Да, эта Память — боль, но боль согревающая!

«Недавно один человек, прочитав мои рассказы о той поре, сказал: — Все у вас написано правдиво. Но почему вы рассказываете только о добрых людях и о добре? Ведь было и зло...»

Да, было и зло. Война — великое испытание, в котором каждый проявляет то, что в нем есть: смелость или трусость, жестокость или милосердие, добро или зло. Не все были добрыми тогда, и не все были смелыми. Но Память сохраняет добро, даже небольшое, дольше, чем зло. Люди не добрыми не оставили по себе память в сердце, добрые живут в нем».

В рассказах Макшеева «той поре» нет военных действий. События, описанные в них, происходят в далеком от фронта селе Краснополье, где не слышны разрывы бомб. Но тяжесть испытаний равно легла на плечи и тех, кто защищал Родину на фронте, и тех, кто оставался в тылу.

Живут в рассказе Валдима Макшеева и предстельщики колхоза Арсентий Васильевич и друзья военного детства Пашка, Шурика и Митяка, и конок Антоний, и летописец Пышник, и учительница Галина Алексеевна, и многие другие люди. В их душевной силе и красоте, не сломившейся перед «тем страшным», что вошло в каждый дом самым длинным и тяжелым днем, — обывательские стойкости и мужества, с которыми советские люди встретили неожиданно нагрянувшую бедность.

Так живите, здравствуйте, ЛЮДИ ДОБРЫЕ! — в памяти писателя Валдима Макшеева о вас сегодняшнего поколения, живите в людской памяти, умеющей хранить добро и быть благодарной за добро!

В. СЕРДЮК.



## Воскресный репортаж ЭТАЖИ СТРЕЖЕВОГО

Преображается, хорошеет с каждым днем самый северный в нашей области город Стрежевой, город нефтяников и строителей. Любуясь на его улицы, микрорайоны, девятиэтажные белокаменные здания, с трудом веришь, что все это начиналось десять лет назад, началось с палаток, расставленных прямо в тайге.

Сейчас Стрежевой — это десятки предприятий, прекрасные дома культуры, магазины, кафе. И это сплошная стройка. Расширяется промышленная база нефти и газодобытчиков, достраиваются большие комплексы, еще одна средняя школа, блок бытового обслуживания в новом микрорайоне, гостиница и многое другое. На эти цели нынче будет израсходовано около 70 миллионов рублей.

В стремительный рост города нефтяников большой вклад вносят строители трестов «Томскгазстрой» и «Томск-

нефтьстрой». Отлично работают многие коллективы. В комсомольско-молодежном строительном управлении № 1 трудится бригада А. Власова. Она возводит сейчас девятиэтажные жилые дома. Один из них уже заселен, второй бригада обязалась закончить ко Дню строителя и свое слово сдержала. На очереди — новый многоэтажный красавец. Производительность труда у бригады постоянно на высоком уровне — 130-170 процентов дневной нормы. Качество работ тоже высокое. В этом коллективе создана обстановку дружбы, сплоченности, требовательности друг к другу. Коллективу присвоено звание бригады коммунистического труда.

НА СНИМКАХ: бригада А. Власов (первый справа) и каменщики Г. Скитин, П. Раздобудко, И. Мочалов; строители И. Ямалеев, Ирановича В. Боробеев; сегодняшний Стрежевой. А. БАТУРИН. Фото автора.



А. БАТУРИН. Фото автора.

## „Трескачи“

Размышления о том, почему от самого малого вида транспорта самый сильный шум в городе

У бабушек нашего дома поразительная осведомленность в технических вопросах. Правда, знания у них локальные, ограниченные знакомством лишь с небольшой частью технического прогресса, а именно — с модами и мотоциклами. И хотя внешне это не по доброй воле, но зато по-настоящему.

Просто радуешься за аудацию бабушек, когда они беседуют со своей сверстницей, приехавшей откуда-нибудь в гости. Полетит мимо них на моделие подросток, и немалая часть сразу за сердце хватается:

— Свят, свят! Думаешь, хлеба небесные развезлись... Грому-то, грому-то... — А это он без глушителя ездит, охотно объясняют наши зрители.

— Для чего же? — Ну, чтобы мощность двигателя увеличить на 15 процентов.

— Страсти-то какие. И как вы не боитесь? — Наивность приезжей у меня вызывает улыбку. Я видел наших бабушек в другой, можно сказать, перомоческой ситуации. По вечерам старухи гуляют с внучатами по аллеям Лаврентьевского сада. И когда Лаврентьев между берез, летит им навстречу моторизованный подросток, бабушки лемонстрируют молчаливость своего бесстрашия. Как лет шестьдесят назад, так же оперативно они выстраиваются на пути грохочущего мопеда и, взиравшие за руки, не дают ему хода.

Но у враждующих сторон слишком велика разница в возрасте и технической оснащенности. Варежв мотором, мопед на крутом вираже попросту улетает на

## Электронный секретарь

Работники ГАИ наказывают нарушителей. Но специфика малого транспорта такова, что его владельцы могут беззаботно эксплуатировать свои моторресурсы вдоль подъездов домов, в местах отдыха и на тротуарах. Пользуясь своей маневренностью, они удирают от машин ГАИ в первую же цель между зданиями. Коварство каждого моторизованного подростка есть место жительства. А значит, есть и соседи. И, естественно, они слышат, как работает мотор. Ведь рев двигателя, заглушаемый глушитель, от родного подъезда, объективная информация о рационализаторских наклонностях подростка, нашедших воплощение в снятии глушителя.

И тут бы силой общественности поднять вопрос к властям о запрете на эксплуатацию такого транспорта в жилых районах. Но за частую к малому транспорту относятся, как к несерьезному. Работники Томского дорожно-эксплуатационного комбината Г. Кубинский дал лезвием изобрести глушитель на место. Но за частую к малому транспорту относятся, как к несерьезному. Работники Томского дорожно-эксплуатационного комбината Г. Кубинский дал лезвием изобрести глушитель на место. Но за частую к малому транспорту относятся, как к несерьезному.

## Электронный секретарь

Двух-трех минут достаточно, чтобы найти любой документ в делопроизводстве учреждения или в его архиве с помощью автоматизированной системы документального обслуживания, созданной в Курске.

Как в будущем «море» в кратчайший срок обнаружить необходимый документ, автоматизированная система позволяет классифицировать, позволяющая обозначить полную характеристику документа его автора, дату, место издания, авторские права, содержание любого материала переводится на машинный язык, а затем вводится в память электронно-вычислительной машины. Система быстро отвечает на запрос. Она позволяет учитывать документы с момента подписания, а также помогает контролировать ход их исполнения.

Новинка успешно испытана в Государственном архиве Курской области, проверки ее в текущем делопроизводстве. (ТАСС).

## УБИЙЦА РАССТРЕЛЯН

11 августа 1976 года Томский Валерий Николаевич, 1931 года рождения, находясь в нетрезвом состоянии, в поселке Большая Грива Каргасинского района совершил тяжкое преступление — убил 9-летнего мальчика с целью скрыть другие преступления. Судебной коллегией по уголовным делам Томского областного суда 22 декабря 1975 года В. Н. Томкин был приговорен к смертной казни — расстрелу.

## СПОРТ

В газете «Красное знамя» уже сообщалось, что судебная коллегия Верховного суда РСФСР приговор областного суда оставила без изменения, а касационный жалобу осужденного — без удовлетворения. Осужденный обратился в Президиум Верховного Совета РСФСР с ходатайством о помиловании. Ходатайство о помиловании было отклонено. Приговор приведен в исполнение.

## СПОРТ

Федерация футбола РСФСР сообщает результаты матчей второй лиги (пятая зона), которые состоялись 19 августа:

«Локомотив» (Чита) — «Селенга» (Улан-Удэ) — 1:2, «Автомобилист» (Красноярск) — «Энергия» (Вратки) — 1:0, «Динамо» (Барнаул) — «Торпедо» (Томск) — 5:2, «Иртыш» (Омск) — «Нефтя-

## Фрельгон

Старухам остается только погрозить сухонкими кулачками везд.

Редкая улица Томска может засвидетельствовать, когда люди только засыпают. Ни дома, ни проносятся ревущий малый транспорт. Шум, как известно, измеряется децибелами. Один нервный товарищ, каждую ночь выкашивающий от рева мопедов, в конце концов загворил стихами:

От этих децибелов Я стал уже весь белый. Может быть, действительно хроническое недосыпание ведет к интенсивному появлению седых волос, а не специалист. Зато объяснения работников ГАИ рассеивают всякие сомнения по поводу малого транспорта. На мопедах и велосипедках без глушителей ездит категорически запрещено.

Недавно только за один день ГАИ задержало более десяти нарушителей. Рабочий комбината благоустройства Кировского района В. Водулягин не имел прав на управление мопедом и номера на него. Без номера был мопед и у слесари электромонтажного завода В. Яковлева. Нарушил правила эксплуатации слесарь завода математических машин С. Балабо. Выписывал замысловитые выражения по улице Герцена слесарь «Сибирь-электромотора» С. Наумов. А учащийся автодорожного техникума В. Сухачев так гонял «Волгу» по улице Олега Кошевого, что чуть не угодил под трамвай...

## Э. СТОЙЛОВ.

Прибор обслуживает один человек, а производительность его — две тысячи анализов за смену. Автоматическое приспособление строго стандартизирует подготовку образца к анализу и тем самым повышают надежность. (Норр. ТАСС).

## ТЕАТР

22 августа. Большой заключительный концерт. Начало — в 19 час. 30 мин.

## ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА

22 августа. Показательные выступления сильнейших фигуристов СССР. Начало — в 12, 17, 20, 23 августа. «Потоп» (две серии) — 19-30.

## ЦИРК

22 августа. Гастроли Ростовского цирка. В программе участвуют мастера советского цирка. Начало — в 12, 16, 20 часов.

## КИНО

В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА». 22 августа. «Потоп» (1-я серия в 2-х частях) — 8-50, 19-20, 18-18. «Автоматический прибор» — 11-30. 23 августа. «Потоп» (2-я серия в 2-х частях) — 8-50, 19-20, 18-18, 21-20. «Что с тобой происходит?» — 12-30. 24 августа. «Потоп» (3-я серия в 2-х частях) — 8-50, 19-20, 18-18, 21-20.

## КИНОТЕАТР «БЕЛОЕ ОЗЕРО»

22 августа. Мультфильм № 40 — 10-30. «Преступление» — 12-30. «Большая гонимая» (две серии) — 8-50, 11-20, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30, 23-30. «Большая гонимая» (две серии) — 8-50, 11-20, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30, 23-30. «Большая гонимая» (две серии) — 8-50, 11-20, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30, 23-30.

## ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПОДШИПНИКОВОГО ЗАВОДА

22 августа. «Операция «Б» — 17-17, 19. «Глухонемые» — 21-21. «СИБКАВЭЛЬ» — 17-17, 19. «Цирк» — 17-18, 20, 21. «Нежная масса» (две серии) — 18-20, 21.

## КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

22 августа. «Нининин проблем» — 15, 17, 19, 21. 23 августа. «Дино сердце» — 15, 17, 19, 21.

## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 22 августа ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

9.20. Ц. И. Звонкина. «Ангел сердца». Премьера телеспектакля. 11.00. Новости. 11.10. Ц. Программа мультфильмов. 11.40. Концерт. 12.00. «Судьба Советскому Союзу». 13.00. Ц. «Музыкальный журнал». 13.30. «Странички творчества писателя А. Казанкина». 14.15. Ц. Концерт. 14.55. Ц. «Меню». 15.00. «Генералы песчаных карьеров». 15.25. 17.00. «Время». 17.30. Ц. «О

## РАДИО

ПОНЕДЕЛЬНИК, 22 августа 7.34. Служба здоровья. «В нашей семье переломники». 7.45. Музыкальный антракт. 9.00. Радио — селским слушателям. «Общественному животноводству — сытую зимовку». У микрорайона первый сезон. Каргасинского районского КПСС И. В. Савина. Рассада о коллективе Высококопейской фермы колхоза имени Кирова Зырянского района. «Обязательства на летний период. Как они выполняются?». Интервью с председателем колхоза «Искра» Первомайского района Ю. И. Бромом. 19.00. Последние известия. 19.11. «На полях области». 19.16. Радиоочеред для лесоводов-готовителей. «Дно работница леса — достойную встречу».

## РАДИО

Вечерняя художественная школа объявляет набор учащихся на I курс. Принимаются лица в возрасте 16 лет и старше.

## РАДИО

Заявления принимаются с 17 до 20 часов ежедневно. Вступительные экзамены — 30 и 31 августа.

## РАДИО

Адрес школы: г. Томск, пр. Ленина, 42, телефон № 2-22-31.

## ТОМСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ГРАЖДАНСКОЙ ОБЛАСТИ.

Обращаться по адресу: г. Томск-4, пр. Ленина, 30, в отдел кадров, или пр. Ленина, 151-а, в бюро по трудоустройству.

## КОРОЛЕНКО

Артемия Афанасьевича, последователя 20 августа 1976 года. Вынос тела — 23 августа, в 16 часов из квартиры покойного (пр. Ленина, 10).

## ТОМСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ВСЕРОССИЙСКОГО ТЕАТРАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА ВЫРАЖАЕТ ГЛУБОКОЕ СОБОЛЗОВАНИЕ ПРЕСЛАВНОМУ ПРАВИТЕЛЮ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО УЧИТЕЛЯ И РЕЖИССЕРА ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА В. А. КОЛПАКОВУ ПО ПОВОДУ БЕЗВРЕМЕННОЙ КОНЧИНЫ ЕГО

Виталия Витальевича.

## УПРАВЛЕНИЕ КУЛЬТУРЫ ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО ОБЩЕСТВА ВЫРАЖАЕТ ГЛУБОКОЕ СОБОЛЗОВАНИЕ ВЫСЛУЖЕННОМУ АРТИСТУ И РЕЖИССЕРУ ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА В. А. КОЛПАКОВУ ПО ПОВОДУ БЕЗВРЕМЕННОЙ КОНЧИНЫ ЕГО

Виталия Витальевича.

## ПОЧВУ ИЗУЧАЕТ АВТОМАТ

За пятнадцать секунд можно провести анализ почвы на кислотность с помощью автомата, разработанного специалистами Центрального института агрохимического обслуживания сельского хозяйства и Томского государственного университета.

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. им. Фрунзе, 103. Телефон: приемной — 4-80-20, 4-74-45, отдела партинформации — 4-80-52, 4-40-48, отдела пропаганды — 4-74-35, заместитель редактора — 4-77-52, 4-71-35, ответ. секретаря — 4-72-34, 4-35-53, отдела негетологии, строительства и организации — 4-73-22, 4-81-22, отдела стенографии — 4-70-34, дежурного — 2-05-88.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

К300381 Заказ № 1108

г. Томск, типография издательства «Красное знамя».